

## 着力优化现代化城市体系

### ——深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评之三

新华社记者 魏玉坤 刘羽佳

中央城市工作会议日前在北京举行，部署将来一个时期城市工作七个方面的重点任务。其中，“着力优化现代化城市体系”居于首位。

城市是现代化的重要载体。落实好会议部署，要牢牢坚持城市内涵式发展这条主线，更加注重统筹协调，着力提高城市工作的系统性、城市发展的持续性，推动城市在高质量

发展中发挥更大作用。

#### 发展现代化城市群和都市圈

行走在上海科研大院大所附近，不时可见江苏南通等地企业创办的“科创飞地”。

在长三角城市群，一些城市在某些领域具备产业优势，但缺乏科研资源支撑。通过在上海、南京等创新资源

聚集城市建设研发中心，城市间产业链、创新链双向融合，新质生产力加快培育。

城市群是人口大国城镇化的主要空间载体。会议提出，着眼于提高城市对人口和经济社会发展的综合承载能力，发展组团式、网络化的现代化城市群和都市圈。

(下转第三版)

## 肖友才实地调研药王山环境整治工程推进情况时强调 以更加饱满的热情严格的标准扎实的举措稳步推进各项工作 早日让各族群众更多更好共享城市建设发展成果

### 王强参加

拉萨融媒讯(记者乔梁)7月20日，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才深入药王山环境整治工程一线，实地调研项目推进情况，现场办公解决存在问题。强调，要深入学习贯彻习近平总书记中央城市工作会议上的重要讲话精神，全面践行人民城市理念，以实施药王山环境整治工程为关键抓手，以更加饱满的热情、更加严格的标准、更加扎实的举措稳步推进工程建设各项工作，早日让各族群众更多更好共享城市建设发展成果。

市领导王强、徐海、张春阳、扎西白珍、高军参加。

来到项目现场，肖友才边走边看，详细询问施工细节和施工进度，详细了解基础设施配套、景观打造、步道建设、绿化美化等情况。指出，药王山环境整治工程作为全市重点民生项目，对优化城市人居环境、提升群众生活品质、改善城市形象具有重要意义。各相关部门和施工单位要切实增强责任感和紧迫感，把高标准、严要求贯穿始终，全力将药王山环境整治工程打造成精品工程、民心工程。

要牢固树立精品意识。严把材料关、工艺关、质量关，以“绣花功夫”精雕细琢每一个细节，一体推进绿化、亮化、美化，做到乔灌花草结合、



水岸和谐相融。要强化工程监理，确保项目经得起历史和人民的检验。

要坚持系统思维。立足药王山自然环境和人文底蕴，一体推进周

边环境整治、景观绿化提升，确保区域风貌协调统一。要一并抓好公共服务设施配套保障，为市民游客提供更多便利。

要抢抓工程进度。紧盯时间节

点，紧锣密鼓、有条不紊抓好问题整改、查缺补漏，项目收尾各项工作。各有关单位要压实责任、密切配合、形成合力，全力确保工程如期完工、向市民开放。

七月二十日，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才深入药王山环境整治工程一线，实地调研项目推进情况，现场办公解决存在问题。这是调研现场。拉萨融媒记者 玉珠多杰摄

## 铸牢共同体 中华一家亲

## 总书记视察西藏四周年： 八廓街民族团结之花愈开愈艳

拉萨融媒记者 次仁卓玛

2021年7月，习近平总书记在西藏考察时，步行察看八廓街风貌，走进特色商品店，询问旅游文创产业发展、藏文化传承保护等情况。总书记感慨地说：“千年八廓街，是我们各民族建起来的八廓街……”

时光荏苒，总书记的殷切嘱托仍在耳畔回响，四年过去了，八廓街民族团结之花愈开愈艳，续写着新时代各民族交往交流交融的动人新篇章。

近年来，特别是习近平总书记视察八廓街四年来，拉萨市以铸牢中华民族共同体意识为主线，大力推进民族团结进步创建工作，民族团结进步创建活动如火如荼开展，取得了显著成效。“四年来，八廓街社区牢记总书记嘱托，将民族团结工作放在首要位置。在重要时间节点，我们积极组织辖区各族群众开展丰富多彩的活动，有效增进了各民族间的情谊。在传承和发扬民族文化方面，每年开展民族服饰展演和唐卡展示等活动，向游客传播民族文化；在古城保护方面，针对辖区内古建大院众多的特点，我们积极开展宣传引导工作，教育大家共同参与文物保护。通过一系列扎实有效的工作，取得了显著成效。”八廓街道八廓社区书记次成说。

如今的八廓街，商业繁荣，来自天南海北的各族商户在此“比邻而居”。“老字号”藏装店、藏餐馆、茶馆与特色文创商店、新式茶饮和谐共生，传统与现代在这里完美融合。不少藏装店老板表示，近几年，来店选购藏装的游客很多，大家对藏文化的喜爱和认同，让他们深感自豪，也更坚定了传承和传播民族文化的决心。

朵玛藏装店在八廓街经营了近20年，店主卓玛永永远忘不了四年前总书记走进店里的那一幕。“当时，总书记走进店里，看了一套男士藏装后说，身材微胖的男士穿这套衣服一定很帅气……后来前来购买同款藏装的游客很多，我深受鼓舞，在藏装的颜色、款式、面料等方面改进了很多。”卓玛激动地说。

采访中，卓玛告诉记者，总书记当时看的那套男士藏装她一直保留着，心里暗暗发誓一定要经营好这家藏装店，把我们的文化传播出去。

习近平总书记指出，推动西藏高质量发展，要坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义。八廓街正是这一理念的生动实践，它如同一座民族团结的桥梁，连接着各民族同胞的心，见证着各民族交往交流交融的美好历程，也必将在新时代继续绽放光彩，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

## 北京援藏助力当雄高质量发展

### 京拉连心 情系千里

投资5000万元实施基层治理工程，为25个行政村新建266套周转房。在海拔4800米的达布村，新落成的村委会周转房成为了实实在在的“暖心工程”。

“现在办公取暖有保障，群众办事更方便，真正实现了安居才能乐业。”达布村党总支书记达瓦多吉说。

在高效推进援藏项目建设的同时，北京援藏团队也勇于直面各种挑战。通过签订责任书、建立月调度机制等一系列有力措施，确保每一个项目都能成为经得起时间和群众检验的“民心工程”。

“我们坚持‘当雄所需、北京所能’，既解决当下问题，更谋划长远发展，目前‘十五五’项目前期谋划已全面启动。”北京援藏当雄团队领队闫涛说。

从文化交融到民生改善，从产业扶持到智力支援，北京援藏以首善标准，持续书写着新时代援藏故事的精彩篇章。

## 拉萨市入选第一批全国零售业 创新提升试点城市名单

拉萨融媒讯(记者杨璐)近日，商务部等多部门公布了第一批全国零售业创新提升试点城市名单，拉萨市成功入选。此荣誉肯定了拉萨零售业的活力，更为拉萨零售业的发展开辟了新路径、拓展了新空间。我市将以此为契机，立足自身特色优势，进一步优化消费服务供给，为市民带来更丰富、更优质、更便捷且独具高原特色的消费体验。

零售业是商贸流通体系中最贴近消费者的关键环节，在引导生

(下转第三版)

## 王强与中交集团一行座谈

拉萨融媒讯(记者大索曲珍)7月19日，受自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才委托，市委副书记、市长王强与中国交通建设集团有限公司党委书记、董事长宋海良一行座谈，双方就深化政企合作、助力拉萨高质量发展进行深入交流。

王强代表市委、市政府对宋海

良一行表示欢迎，对中交集团长期以来积极参与拉萨经济社会发展表示感谢。他表示，中交集团作为基础设施服务领域的领军企业，多年来，在一系列重大基础设施项目建设中，双方携手合作，积极攻克诸多难题，取得了丰硕成果。王强指出，当前拉萨正处于经济社会高

质量发展的关键期和“十五五”规划谋篇布局的重要阶段，未来合作潜力巨大、前景广阔。希望中交集团充分发挥央企优势，在综合交通网络体系、城市现代化建设、产业转型升级等方面深度合作，共创、共建、共享更多精品工程、标杆项目，以务实合作扎实推进拉萨城市现

代化建设。

宋海良一行介绍了集团在“五全四大”领域的突出优势及在藏项目建设情况，并表示将紧扣拉萨所需，在交通网络优化、现代城市建设等重点领域展现中交所能，为拉萨经济社会高质量发展贡献更多智慧和力量。

## “拉萨不夜城”： 点燃高原夜经济

拉萨融媒讯(记者杨璐实习生尼玛卓嘎)“拉萨不夜城”自开业以来，迅速跃升为拉萨消费领域的全新热点，以势不可挡的姿态汇聚超高人气，持续释放出强劲的市场吸引力与巨大的消费潜力。日前，记者前往“拉萨不夜城”实地探访特色店铺，体验“烟火气”中的城市魅力。

在这里，一家家文创店、手工艺品店宛如艺术宝盒，陈列着以藏文化元素为灵感而制作的精美物件。而当美食的香气悠悠飘来，这里又化身为一场味蕾的狂欢盛宴。甜茶、牦牛肉丁汤、现烤牦牛肉等让人忍不住驻足品尝，每一口都是对高原风味的极致享受。市民吴国琴说：“听说‘拉萨

不夜城’开业了，今天我特意带着家人过来逛一逛。这边的店铺都极具特色，巧妙融合了藏式风格，好吃的东西也不少，我们今天已经品尝了很多，整体体验非常好，下次还要再来打卡。”

在招商运营方面，为确保品质与特色，“拉萨不夜城”项目从全国1000多家报名商户中择优选定商户签约入驻，优先保障本地特色商户和诚信经营商户，并通过统一规划、集中引流、规范管理和政策扶持，为入驻商户保驾护航，降低创业门槛，让商户获得实实在在的收益。商户次仁玉珍说：“我们店主要售卖本地文创产品，目前有冰箱贴、摆件等十几个种类。自开业以来，我们的产品很受消费者欢迎，销量也十分可观。”

## 夏日清爽引人醉



7月16日，在当雄县纳木措扎西岛景区，来自世界各地的游客享受着夏日纳木措清爽的风。纳木措湖面海拔4718米，是世界上面积超过1000平方公里的湖泊中海拔最高的湖泊。

这是7月16日拍摄的纳木措扎西岛景区风光(无人机照片)。

新华社记者 晋美多吉摄

庆祝西藏自治区成立60周年宣传标语  
奋力谱写中国式现代化西藏新篇章